

# 多地墓地现20年缴费“到期潮” 谁来守护逝者的安宁

据新华社北京4月3日电 又到清明祭扫时。近日，一些地方的群众在为亲人扫墓时，发现墓园里张贴了缴费通知，甚至有工作人员在墓地“守株待兔”等待逝者家属。记者了解到，山东、北京、辽宁、重庆、内蒙古、云南、广西等地均出现了墓地20年缴费“到期潮”，至少有数万墓穴的缴费期已到，面临续交问题。到期后的墓地究竟该怎么办？

## 多地数万墓地现“到期潮”，工作人员蹲守等待失联家属缴费

民政部1992年发布的《公墓管理暂行办法》明确，经营性公墓的护理费一次性收取最长不得超过20年。

“打电话、贴告示，再不行就安排工作人员蹲守。”沈阳骨灰入土植树纪念林经理纪书忠说，墓园有数万墓穴已经过期，不得不如此寻找“失联”的家属，“如果再找不到以后就只能在报纸上发公告了”。

北京八宝山人民公墓新闻发言人倪晓峰介绍，现在八宝山人民公墓共有多万个墓穴，到期和面临到期的有超过3万个，其中已经完成续租的墓只有六七千个。“有些墓地50多年前就有了，联系方式早已经变更，有些亲属多年没来，现在只能维持现状。”目前，八宝山人民公墓采取按

不同区域，分期分批办理续租业务的方式，对破损严重、无法维持到下一期的墓穴实行改造再续租的方式。

墓园的“积极之举”背后有现实的无奈。记者了解到，近两年，辽宁省一些城市公墓内已满20年的墓穴，具体由各地确定。

记者梳理发现，全国针对续租问题出台细则的地方并不多，多地墓园采用自行协商定价的方式进行续费，很多墓园续交的费用依然按照20年前的标准，远低于维护成本。

中国殡葬协会会长戚学森说，20年是墓穴管理费的收费期限，而不是墓穴租约期限，也就是说，只要双方有约定，就可以永续租用，只要双方没有撤销合同的意愿，单方面是不能停止合同的。

### 到期墓地怎么续、交多少、交多久均不明确

记者调查发现，现行的法律法规对墓地到期后的处理少有涉及，墓地到期怎么续交、按什么价格续交等细节问题均没有明确的规定，给到期墓地的处理带来了难度。目前，全国多数地区处于监管“真空”，出台了明细化规则的各地，对续交时间、续交标准的差别也很大。

2012年3月，国家发展改革委和民政部下发的《关于进一步加强殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》明确，缴费到期后的墓穴，群众

申请继续使用的，公墓经营单位收取的公墓维护管理费由各地价格主管部门依法纳入地方定价目录，收费标准按公墓维护管理的实际成本及合理利润核定，具体由各地确定。

记者梳理发现，全国针对续租问题出台细则的地方并不多，多地墓园采用自行协商定价的方式进行续费，很多墓园续交的费用依然按照20年前的标准，远低于维护成本。

### 到期墓地需要解决四大难题

专家和业内人士指出，围绕大波来袭的墓地“到期潮”，尚有四大问题亟需解决。

**问题一：如何对无主墓进行法律上的认定？**

沈阳回龙岗墓园服务中心主任李树尧说，所有的过期墓穴依然保持原状，连集中迁到骨灰塔也没有做，万一将来家属找来有麻烦。但是，如果长期不按无主墓处理，会占用大量资源。希望有关方面尽快将政策进行明确和细化。

**问题二：如何实现对无主墓的无害化降解处理？**

“无主墓并非真正无主，政府应该对其承担一定的责任。”中国殡葬协会专家委员会专家乔宽元说，政府应鼓励社会组织对这些无主墓进行集中保管和统一祭祀，人性化对待这一问题。

位于北京市通州区的通惠陵园到期

无人续租的墓已有1000个左右，陵园主任武侠告诉记者，家属除了可以选择交纳500元不到的费用续租10年，还可以免费使用“深埋式生态节地安葬设施”——观音台的服务，将逝者骨灰直接输送至观音台下，自然分解，回归大地。

**问题三：如何在都市人口代际年龄的增加和“墓地危机”的现实困难下，实现缴费期限和使用期限的平衡？**

乔宽元认为，墓穴的使用和缴费周期要兼顾土地资源紧缺的现实和百姓的接受程度，居民的代际年龄已经从十几年前制订使用周期时的20年延长到了30年，应更加尊重社会现实和居民需求，制订合理的期限。

**问题四：50年或者70年墓穴的土地使用时限到期后，该何去何从？**

戚学森说，国家虽然规定了土地的使用期限，但并不等于期限到了就要“易主”。依法获得土地使用权之后，只要土地使用的性质和获得批复时是一致的，依然可以按相关规定延续对土地的使用，不存在土地使用权到期后墓地就要被平掉的情况。



### 特别关注

## 肯大学遭袭致147死179伤

据新华社内罗毕4月3日电 (记者丁小溪) 索马里宗教极端组织“青年党”2日血洗肯尼亚东北部加里萨市莫伊大学校舍，导致147人死亡、179人受伤。这是2011年肯尼西亚派兵进入索马里清缴极端分子以来该国遭受的最严重恐怖袭击。

近年来，肯尼亚频繁遭遇恐怖袭击。2013年9月，内罗毕韦斯特盖特购物中心中心遭到恐怖分子袭击，67人丧生；2014年6月和7月间，拉穆地区接连发生袭击事件，导致90余人丧生；同年10月至12月，北部曼德拉地区接连遇袭，60余人丧生。

### 极端组织复仇之举

自2011年肯尼西亚派军队进入索马里越境打击“青年党”以来，该组

织武装分子多次将肯尼亚作为袭击目标，报复肯政府的清剿行动。

“青年党”成立于2004年初，是当时教派武装“伊斯兰法院联盟”下属的一个极端武装派别。2009年，前头目古丹宣誓向阿富汗“基地”组织领导人本·拉丹效忠，“青年党”由此成为“基地”组织在非洲的最大分支，逐渐成为威胁整个地区的极端武装组织。

2012年以来，在西方国家、非洲联盟驻索马里特派团(非索团)以及肯尼亚、乌干达等邻国军队的围剿之下，“青年党”失去了索首都摩加迪沙和南部重镇基斯马尤等城市据点，但它迅速改变策略，从驻守城市转变为深入乡村，采用“游击”战术。

2013年韦斯特盖特袭击事件之后，“青年党”惯用的伎俩已从安置路边炸弹，逐渐变成持枪闯入公共区域，对无

辜民众肆意射杀。

### 国内矛盾深重难解

2014年6月，肯尼亚沿海拉穆地区姆佩卡托尼镇遭到武装袭击，造成60多人死亡。事发后，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔公开表示，拉穆地区暴力事件源于国内政客的煽动，具有“政治图谋”，暗指反对派涉嫌支持袭击者制造混乱。

此外，“青年党”善于利用肯尼亚国内宗教和部族之间的复杂矛盾，煽动伊斯兰教信徒对基督徒发动袭击。部族矛盾复杂、冲突频发的肯尼亚北部边境等地区在一定程度上已成为滋生恐怖主义的温床。

### 安全防范存在漏洞

此次袭击事件发生前，英国和澳大利亚政府曾发布旅游预警，称肯尼亚北部和沿海地区面临恐怖袭击危险。袭击事件再次显示出肯尼亚安全部门在安全意识和防范措施方面存在严重问题。

肯尼亚安全问题分析员姆温达·姆贝基表示，由于边境监控力度不够，政府未能搜集有效情报并及时采取行动，使得肯尼亚极易成为索马里极端分子的袭击目标。

安全分析员安德鲁·富兰克林认为，恐怖分子在一定程度上已掌握了一些非常先进的手段来逃脱安全检查。鉴于此，政府应鼓励公众主动与政府和警方分享情报信息，让隐匿在社区居民当中的潜在袭击者无所遁形。

### 热点追踪



4月2日，在肯尼亚内罗毕的一家医院，医护人员用担架运送一名在袭击中受伤的男子。  
(新华社/法新)

## 江北区洪塘街道申请余房安置报名公告

江北区洪塘街道孙家丽园小区定向安置已全部完成，目前尚有部分余房，经街道研究决定，现定向安置洋市地块(含恩八房、顾家弄)拆迁户，请需要提前安置的拆迁户，在公告规定的时间内，到洪塘街道征地拆迁办公室办理提前安置申请手续，因余房房源有限(具体房源以报名现场公布为准)，申请数大于房源数时，抽签确定安置对象，未抽中安置的申请户，提前安置申请自动失效，申请人员仍按原协议约定进行安置。具体事项公告如下：

**一、报名时间：**2015年4月8日至2015年4月17日(节假日不办理)。

上午8:30—11:00 下午1:30—4:00

**二、报名地点：**洪塘街道征地拆迁办公室(洪塘南路东段3号)

**三、报名随带资料：**本人身份证件、调产安置套型申报表、调产安置协议复印件；如委托他人办理，除上述资料外，还需随带被拆迁人授权委托书、受托人身份证原件。

**咨询电话：**87564362 83022919 87564338

宁波市江北区洪塘街道征地拆迁办公室  
2015年4月4日

## 伊核谈判各方达成框架性解决方案

据新华社瑞士洛桑4月2日电(记者聂晓阳 施建国) 伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)、欧盟和伊朗2日就伊核谈判达成框架性解决方案，从而为下一步达成最终全面协议奠定了基础。

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼与伊朗外长扎里夫当天代表各方在瑞士洛桑发布共同声明。声明说，各方对限制伊朗核设施规模、分布、铀浓缩能力、核材料贮存等事宜进行了约定，提出了国际社会帮助伊朗和平利用核技术的方案，同时也承诺将终止美国和欧盟对伊朗实施的经济制裁以及联合国安理会通过的有关制裁决议。

声明还说，这一框架方案为伊核问题最终全面协议文本提供了一个关键性的共同基础，使得各方从现在开始能够立即着手最终全面协议的文本及技术附录文件起草工作。声明还重申了各方在今年6月30日前达成伊核问题最终全面协议的承诺。

扎里夫和美国国务卿克里在共同声明发布后分别举行记者会。扎里夫在记者会上说，伊朗迈出这一步是为了告诉那些对伊朗指手画脚的人，伊朗的核计划“基于和平目的”。克里则在记者会上表示，各方在瑞士洛桑达成的这一成果具有“里程碑式意义”，伊核问题的解决将为美伊关系改善铺平道路。

## 225名外国公民搭乘中国军舰撤离也门抵达吉布提港

据新华社吉布提4月2日电(记者张曼) 乘坐中国海军临沂舰撤离也门的225名外国公民当地时间2日19时15分平安抵达吉布提港，后续工作将由各国驻吉布提使馆负责安排。

此次撤离的225名外国公民来自巴基斯坦、埃塞俄比亚、新加坡、意大利、爱尔兰、波兰、德国、加拿大、英国、也门10个国家。这些外国公民搭乘临

沂舰，当天11时30分从也门亚丁港撤离，经过近8个小时航行抵达吉布提港。

中国海军舰艇编队指挥员姜国平告诉记者：“此次行动是我国军舰首次实施撤离外国公民的国际人道主义救援行动，也是我军执行多样化军事任务的一次重要实践。帮助撤离外国公民，充分彰显了中国作为负责任大国的风采，也展现了我海军的良好形象。”

### 财政部官员：

## 全国社保基金投资地方债有利于规范地方政府融资

新华社北京4月3日电(记者何雨欣 侯雪静) 财政部副部长王保安3日表示，全国社会保障基金投资地方政府债券，有利于规范地方政府债务融资。

资源渠道有不规范的地方，在新《预算法》明确规定将地方政府债券作为今后地方政府举债唯一方式的背景下，将地方债作为全国社保基金的稳健投资渠道，对于规范地方政府融资是一个很好的措施。

王保安说，允许全国社保基金直接投资包括优质民营企业在内的地方行业龙头企业，有利于更好地实现各种所有制资本取长补短，相互促进、共同发展，使全国社保基金分享经济结构转型升级带来的改革红利。

对于如何防范投资风险，王保安介绍，基金安全第一、审慎的原则不变，追求配置高效率和运营高效益的前提，必须是安全第一，有关投资要限定在安全线以内。对全国社保基金投资的严控、严管、高标准的监管也不变。

## 马云向母校杭师大捐款1亿元



4月3日，杭州师范大学校长杜卫(右)向阿里巴巴集团董事局主席马云颁发捐赠证书。

当日，阿里巴巴集团董事局主席马云向他的母校杭州师范大学捐赠1亿元人民币，用于设立“杭州师范大学马云教育基金”。基金旨在促进师范人才的培养，推动中国基础教育和乡村教育发展，将主要用于资助教育研究和教育创新，探索中国师范教育与基础教育发展方向，并树立师范教育典范。还将用于设立“杭师大马云教育奖”，激励青年师范人才，奖励优秀教师、优秀师范生等。

(新华社发)

## 招商银行行庆感恩季热销产品

目标客群	产品名称	产品代码	认购额度	销售时间	期限(天)	客户收益(%)
不限客群	招商银行28周年感恩1号一招银进宝之鼎鼎成金12883号理财计划	312883	仅限5万	2015年4月8日9:00-11:30	46	5.88%
新户专享	招商银行28周年感恩2号一招银进宝之鼎鼎成金12884号理财计划	312884	仅限5万	2015年4月8日14:00-17:00	46	5.88%

\*详情请咨询招商银行宁波分行各大网点理财客户经理

网点	地址	电话	网点	地址	电话
分行营业部	江东区甬安东路342号	87015578	城南支行	鄞州区酡老大道138号	8289155
江东支行	江东区彩虹南路9号	87730478	青林湾支行	海曙区青林湾街201号	83861018
百丈支行	江东区百丈东路938号	87205011	北仑支行	北仑区利时路707号	86987855
天一支行	海曙区中山路154号	87363182	镇海支行	镇海区蛟川河东路552号	86253288
海曙支行	海曙区大沙泥街100号	83880174	慈溪支行	慈溪市浒浦中山西路128号	63931122
中山支行	海曙区环城西路38号	83891538	观海卫支行	观海卫镇三横小路481号	63931102
明州支行	海曙区药行街101号	87028508	杭州高新区支行	杭州高新区盈翠街9号楼	63939329
江北支行	江北区人民路158号	87642274	余姚支行	余姚市水南街5号	82803333
鄞州支行	鄞州区鄞县大道东段1299号	83089122	宁波支行	宁波市江东区南苑路19号	83532005
钱湖支行	鄞州区钱湖北路939号	82809118	象山支行	象山县丹东街道靖南路432号	65925555
文化广场支行	江东区中山东路1999号	83852278	奉化支行	奉化市西门路18号	88991008

